
南通市2016年初中毕业、升学考试试卷解析
数  学
学思堂教育研究院 刘蒋巍
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，恰有一项是符合题目要求的，请将正确选项的字母代号填涂在答题卡相应位置上）
1． 2的相反数是
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考点：相反数的定义

解析： 2的相反数是
[image: image5.wmf]2
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 ，选A
2． 太阳半径约为
[image: image6.wmf]696000



 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image7.wmf]km

，将
[image: image8.wmf]696000

用科学记数法表示为
A．696×103
   


B．69.6×104    
    C．6.96×105


D．0.696×106

考点：科学记数法

解析：将
[image: image9.wmf]696000

用科学记数法表示为6.96×105，选C
3． 计算
[image: image10.wmf]x
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的结果是
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考点：分式的减法

解析：
[image: image15.wmf]x
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，选D
4． 下面的几何图形:
[image: image1.wmf]2
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其中是轴对称图形但不是中心对称图形的共是

A．
4个



    B．3个



C．2个



D．1个
考点：轴对称图形，中心对称图形，正方形、正多边形和等腰三角形的性质

解析：是轴对称图形但不是中心对称图形有等腰三角形、正五边形，共两个，选C
5． 若一个多边形的外角和与它的内角和相等，则这个多边形是
A．三角形          
   B．四边形       
  C．五边形



D．六边形

考点：多边形的内角和

解析：多边形的外角和为
[image: image17.wmf]o

360

，多边形的外角和与它的内角和相等，则内角和为
[image: image18.wmf]o
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，为四边形，选B
6． 函数y=
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中，自变量x的取值范围是
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考点：二次根式的意义，分式的意义，函数自变量的取值范围
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解析：由
[image: image28.wmf]î
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，解得
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，选B
如图为了测量某建筑物MN的高度，在平地上A处测得建筑物

[image: image412.png]


    顶端M的仰角为30°，沿N点方向前进16 m到达B处，在B处

[image: image413.png]
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    测得建筑物顶端M的仰角为45°，则建筑物MN的高度等于 

A．8（
[image: image31.wmf]3

＋1）m                B． 8 (
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考点：锐角三角函数
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解析：由
[image: image35.wmf]16
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，得
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m，选A
8． 如图所示的扇形纸片半径为5 cm，用它围成一个圆锥的侧面，该圆锥

的高是4 cm，则该圆锥的底面周长是

A．
[image: image37.wmf]p
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      B．
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 cm         C．
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[image: image416.png]


考点：扇形、弧长公式，圆周长，圆锥侧面展开图

解析：圆锥底面圆的半径为
[image: image41.wmf]3
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cm，该圆锥的底面周长是
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9. 如图，已知点
[image: image43.wmf])

1

,

0

(

A

，点B是
[image: image44.wmf]x

轴正半轴上一动点，以AB为边作等腰

直角三角形
[image: image45.wmf]ABC

，使点C在第一象限，
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.设点
[image: image47.wmf]B

的横坐标为
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[image: image48.wmf]x

，点
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的纵坐标为
[image: image50.wmf]y

，则表示
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与
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的函数关系的图像大致是
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考点：函数图象，数形结合思想
解析：过C点作
[image: image54.wmf]y
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轴，易得
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设点
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的横坐标为
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，点
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的纵坐标为
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；则
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平面直角坐标系
[image: image66.wmf]xOy

中，已知
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三点，
[image: image70.wmf])

,

1

(

m

D

是一个动点，当
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周长最小时，
[image: image72.wmf]ABD
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的面积为
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考点：最短路径问题

解析：
[image: image77.wmf]D

为直线
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上一动点，点A、B关于直线
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对称，连接BC
直线BC方程为：
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，右图为
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周长最小，
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二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分．不需写出解答过程，请把答案直接填写在答题卡相应位置上）
11．计算
[image: image85.wmf]2
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考点：幂的运算

解析：
[image: image86.wmf]2
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12．已知，如图，直线AB，CD相交于点O，OE⊥AB，∠COE＝60°，则∠BOD等于  ▲  度．

考点：相交线，对顶角，垂直，余角

解析：OE⊥AB，∠COE＝60°，则∠BOD=∠AOC=
[image: image88.wmf]o
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某几何体的三视图如图所示，则这个几何体的名称是  ▲  ．

考点：三视图，圆柱
解析：由几何体的三视图可知，该几何体为圆柱

如图，在Rt△ABC中，CD是斜边AB上的中线，已知CD＝2，AC＝3，则cos
[image: image89.wmf]A

的值是  ▲  ．

    考点：直角三角形斜边中线等于斜边的一半，锐角三角函数
    解析：直角三角形斜边中线等于斜边的一半,CD＝2，则AB=4，
cos
[image: image90.wmf]A

=
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已知一组数据5，10，15，
[image: image92.wmf]x

，9的平均数是8，那么这组数据的中位数是  ▲  ．

考点：平均数，中位数

解析：
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，这组数据的中位数是9
16．设一元二次方程
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考点：一元二次方程根的概念，一元二次方程根与系数的关系
解析：
[image: image99.wmf]2
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是一元二次方程
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的根，
[image: image101.wmf]\
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如图，BD为正方形ABCD的对角线，BE平分
[image: image105.wmf]DBC

Ð

，交DC于点E，将
[image: image106.wmf]BCE
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绕点C顺时针旋转
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得到
[image: image108.wmf]DCF

D

，若CE=1cm，则BF=  ▲  cm

考点：角平分线的性质，勾股定理，正方形
解析：BE平分
[image: image109.wmf]DBC
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，则GE=CE=1cm
DG=GE=1cm；
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18．平面直角坐标系
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中，已知点
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考点：配方法；求根公式

解析：已知点
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整理得：
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三、解答题（本大题共10小题，共96分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
19．（本小题满分10分）

（1）计算
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)

5

(

)

1

(

2

0

2

-

-

+

-

+

-

；
（2） 解方程组：
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考点：（1）非零数的零次幂等于1，实数运算

二元一次方程的解法

解析：（1）原式=
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20．（本小题满分8分）
解不等式组
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，并写出它的所有所有整数解.

考点：一元一次不等式组

解析：解：由①，得
[image: image138.wmf]2
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，由②，得
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所以不等式组的解集为
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21．（本小题满分9分）
某水果批发市场新进一批水果，有苹果、西瓜、桃子和香蕉四个品种，统计后将结果绘制成条形图（如图）．已知西瓜的重量占这批水果总重量的40%．

回答下列问题：
（1）这批水果总重量为  ▲  kg；
（2）请将条形图补充完整；
（3）若用扇形图表示统计结果，则桃子

所对应扇形的圆心角为  ▲  度．
考点：条形图、扇形图，条形图的画法，统计
解析：（1）4000

（2）
[image: image142.wmf]1200
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补全统计图如下：







（3）90
22．（本小题满分7分）
在不透明的袋子里装有红色、绿色小球各一个，除颜色外无其他差别.随机摸出一个小球后，放回并摇匀，再随即摸出一个，求两次都摸到红色小球的概率.

考点：树形图,随机事件等可能性

解析：画出树形图如下： 



从树形图看出，所有可能出现的结果共有4种，两次都摸到红色小球的情况有1种.


[image: image143.wmf]\

两次都摸到红色小球的概率为
[image: image144.wmf]4
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23．（本小题满分8分）
    列方程解应用题：

    某列车平均提速
[image: image145.wmf]h

km

/

60

,用相同的时间，该列车提速前行使
[image: image146.wmf]km

200

，提速后比提速前多行使                   
[image: image147.wmf]km

100

,求提速前该列车的平均速度.

考点：二元一次方程应用题

解析：设提速前该列车的平均速度为
[image: image148.wmf]v


[image: image149.wmf]h
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，行使的相同时间为
[image: image150.wmf]t
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由题意得：
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解得：
[image: image153.wmf]ï
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答：提速前该列车的平均速度为
[image: image154.wmf]h

km

/

 

120


24．（本小题满分9分）

   已知：如图，
[image: image155.wmf]AM

为⊙
[image: image156.wmf]O

的切线，A为切点，过⊙
[image: image157.wmf]O

上一点B作
[image: image158.wmf]AM

BD

^

于点
[image: image159.wmf]D

，BD交⊙ 
[image: image160.wmf]O

于C，
[image: image161.wmf]OC

平分
[image: image162.wmf]AOB
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求
[image: image163.wmf]AOB
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的度数；

若⊙
[image: image164.wmf]O

的半径为2 cm，求线段
[image: image165.wmf]CD

的长.

考点：圆的切线，角平分线，直线平行，三角形的内角和。
解析：(1) ∵OC平分∠AOB，∴∠AOC＝∠COB，

∵AM切⊙O于点A，即OA⊥AM，又BD⊥AM，

∴OA∥BD，∴∠AOC＝∠OCB

又∵OC＝OB，∴∠OCB＝∠B，∴∠B＝∠OCB＝∠COB＝
[image: image166.wmf]o
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[image: image167.wmf]\
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由（1）得：
[image: image169.wmf]OBC

D

为等边三角形，
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的半径为2 cm,
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过点
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[image: image174.wmf]BC
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于E，易得：四边形
[image: image175.wmf]AOED

为矩形，
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25．（本小题满分8分）
如图，将□
[image: image178.wmf]ABCD

的边
[image: image179.wmf]AB

延长到点
[image: image180.wmf]E

，使
[image: image181.wmf]AB
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[image: image182.wmf]DE
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[image: image183.wmf]BC

于点
[image: image184.wmf]F

.

（1）求证：
[image: image185.wmf]BEF
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[image: image186.wmf]CDF

D

；

（2）连接BD、CE，若
[image: image187.wmf]A
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，求证四边形
[image: image188.wmf]BECD

是矩形.

考点：全等三角形的判定，平行四边形的性质，矩形的判定

解析：

（1）
[image: image189.wmf]Q

四边形
[image: image190.wmf]ABCD
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（本小题满分10分）
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解析：（1）
[image: image231.wmf]Q

抛物线
[image: image232.wmf]c

bx

x

y

+

+

=

2

，经过
[image: image233.wmf])

1

2

,

1

(

2

+

+

-

m

m

、
[image: image234.wmf])

2

2

,

0

(

2

+

+

m

m

两点


[image: image235.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

-

=

+

+

=

+

+

\

c

b

m

m

c

m

m

1

1

2

2

2

2

2

两式相减，得
[image: image236.wmf]2

,

1

1

=

+

-

=

b

b

，
[image: image237.wmf]2

2

2

+

+

=

m

m

c


（2）
[image: image238.wmf]Q

抛物线
[image: image239.wmf]2

2

2

2

2

+

+

+

+

=

m

m

x

x

y

与
[image: image240.wmf]x

轴有公共点

[image: image241.wmf]0

)

1

(

4

)

2

2

(

4

4

2

2

³

+

-

=

+

+

-

=

D

\

m

m

m

，
[image: image242.wmf]1

-

=

\

m



[image: image243.wmf]Q

抛物线
[image: image244.wmf]2

2

2

2

2

+

+

+

+

=

m

m

x

x

y

对称轴为
[image: image245.wmf]1

-

=

x



[image: image246.wmf]\

需分如下情况讨论：

(当
[image: image247.wmf]2

-

=

a

时，由图像对称性得：
[image: image248.wmf]2

1

y

y

=

，
[image: image249.wmf]0

1

2

=

-

\

y

y


(当
[image: image250.wmf]2

-

<

a

时，
[image: image251.wmf]2

1

y

y

>

，
[image: image252.wmf]0

1

2

<

-

\

y

y


(当
[image: image253.wmf]2

-

>

a

时，
[image: image254.wmf]2

1

y

y

<

，
[image: image255.wmf]0

1

2

>

-

\

y

y


解法2：
[image: image256.wmf]8

4

1

2

+

=

-

a

y

y

，当
[image: image257.wmf]2

-

=

a

时，
[image: image258.wmf]2

1

y

y

=

；当
[image: image259.wmf]2

-

<

a

时，
[image: image260.wmf]2

1

y

y

>

；当
[image: image261.wmf]2

-

>

a

时，
[image: image262.wmf]2

1

y

y

<


27．（本小题满分13分）
如图，
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考点：中位线、相似、勾股定理
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28．（本小题满分14分）
如图，平面直角坐标系
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